

# 世贸组织授权欧盟对美国实施贸易报复

**新华社消息** 世界贸易组织10月26日举行争端解决机构例会,正式授权欧盟每年对不超过39.9亿美元来自美国的商品和服务加征关税,以报复美国政府违规补贴波音公司。欧盟代表在会议上表

示,欧盟和美国如果继续相互报复,不符合任何一方的利益。欧盟重申,有决心与美方就大型民用飞机补贴争端达成长期解决方案。

对此,美方代表回应称,将同欧盟一道,参与到旨在达成协议的新进程当

中,纠正损害美国航空产业和工人利益的行为,为美国企业提供公平的竞争环境。

本月13日,世贸组织发布欧盟诉美国大型民用飞机补贴案贸易报复水平仲裁报告。仲裁结果显示,

由于美国政府逾期未执行世贸组织裁决,继续对波音公司实施违规补贴,欧盟有权每年对不超过39.9亿美元进口自美国的商品和服务实施加征关税等贸易报复措施。

去年10月,世贸组织

曾因欧盟违规补贴空客公司,授权美国每年对约75亿美元的欧盟输美商品和服务采取加征关税等报复措施。

美欧航空补贴争端由来已久。2004年,美国向世贸组织提出诉讼,指控欧

盟以各种形式向空客提供非法补贴。欧盟随后也向世贸组织起诉美国政府向波音提供非法补贴。对此,世贸组织先后裁定,美国和欧盟均存在对各自航空企业提供非法补贴的问题。(凌馨)

## 加强国际合作 战胜新冠

10月26日,在位于纽约的联合国总部,第75届联合国大会主席博兹克尔(左)与联合国秘书长古特雷斯在“联合国日”纪念活动开始前交谈。联合国秘书长古特雷斯26日表示,只有国际合作才能战胜新冠疫情、气候危机、日益加剧的不平等和仇恨的蔓延。(据新华社报道)



## 菅义伟首次施政演说:说易行难

日本首相菅义伟在10月26日开幕的临时国会上发表首次施政演说。分析人士认为,菅义伟在演说中阐述的内外政策总体继承前任安倍晋三,在数字化改革和温室气体减排等方面也展现出自身特色。但演说回避了近期引发争议的日本学术会议会员任命风波和核污水排放入海问题,或在之后的国会质询中面临在野党猛烈攻击。

### 内政尽力出新

抗疫和经济是菅义伟此次演说的主要话题,他一开头便将新冠疫情和经济衰退称为“国难”,表示此时接掌政权责任重大。

在抗疫方面,菅义伟表达了守护国民生命和健康的决心,提出了政府的疫苗接种计划。在经济方面,他表示将继承“安倍经济学”,承诺继续执行一系列应对疫情影响的经济刺激措施,包括发放救助金、提供优惠融资、促进旅游餐饮行业复苏等。

接下来的内政话题涉及数字化改革、绿色发展、搞活地方、人才流动、社会保障、灾害应对等。关于数字化改革,菅义伟称,疫情

暴露出日本行政服务和社会生活数字化落后的严重问题,他要打破政府部门条块分割,决定成立数字化厅。关于绿色发展,菅义伟宣布日本到2050年将实现碳中和,并表示要把打造经济和环境良性循环、实现绿色社会作为经济增长战略的支柱。

分析人士认为,菅义伟高举“继承安倍”的大旗上台,此次演说中不少政策都是安倍的延续,但他也尽力突出新政府特色,最主要的就是提出成立数字化厅和宣布碳中和目标。此外,他的演说与安倍相比较少引经据典讲故事,较多阐述政策并列目标,显示出较为务实和结果导向的特点。

### 外交继承为主

在外交和安保上,菅义伟重申日美同盟是日本外交和安保的基轴,是维持印太地区与国际社会和平、繁荣与自由的基础,表示希望联合有共同价值观的国家,实现基于法治、自由开放的印太地区。

菅义伟同时表示要处理好与周边大国关系。他说,日中关系对两国、本地

区以及国际社会来说极为重要,希望利用高层交往机会,该主张的坚决主张,同时在共通的问题上合作;与俄罗斯的领土争端不应推给下一代,希望与俄领导人坦率交换意见,推动包括签订和平条约在内的日俄关系全面发展。

对于韩国,菅义伟称韩国是极为重要的邻国,但同时也表示为恢复健康的日韩关系,将基于日本一贯立场,强烈要求韩国妥善应对。对于朝鲜,菅义伟强调绑架问题是最重要课题,希望在《日朝平壤宣言》基础上一揽子解决绑架、核导等问题,实现日朝关系正常化,并提出为此可不附加任何条件与朝鲜领导人金正恩会晤。

分析人士指出,菅义伟这些主张与安倍基本相同,以继承为主,没有太多新意。从格局上看,仍是以日美同盟为基轴,在实施价值观外交、协助美国推行印太战略的同时,维持与周边大国关系,搞好平衡,并希望在部分领域取得一定突破。

### 实现目标不易

尽管菅义伟提出诸多

政策,但分析人士认为,要实现这些政策目标并不容易。

在国内,日本疫情控制并不彻底,一直处于“低烧”状态,疫苗能否很快研制成功以及能否确保足够数量都是问题。尽管刺激经济政策最近似乎开始显现效果,但经济形势依然不容乐观,且日本政府债务严重,继续刺激经济只会使债务问题雪上加霜。

值得注意的是,菅义伟此次演说并未提及最近引发争议的日本学术会议会员任命风波。按惯例,该机构提名的会员首相一律会任命,菅义伟却拒绝任命6名曾反对安倍修宪及通过新安保法的提名人。此举引发各方反弹,被认为是排除异己。

此外,之前有媒体报道日本政府决定将福岛第一核电站核污水排放入海,引发国内外反对,菅义伟在演说中对此也没有提及。

有分析指出,菅义伟在争议问题上闭口不谈,使人们无法消除对他强硬和不透明政治手法的担忧,可能在之后国会质询中成为在野党猛烈攻击的目标。(据新华社报道)

## 布雷特 宣誓就任美国最高法院大法官

**新华社消息** 美国国会参议院10月26日晚投票通过总统特朗普提名的埃米·科尼·布雷特出任联邦最高法院大法官,特朗普随后在白宫为布雷特举行宣誓就职仪式。

参议院当日的表决结果为52票赞成、48票反对,一名共和党参议员和所有民主党参议员投下反对票。这是美国历史上最接近总统选举日的大法官提名任命,也是151年来首次在没有任何少数党参议员赞成的情况下,任命一名大法官。布雷特是特朗普2017年1月执政以来提名任命的第三位大法官。

民主党人强烈反对在大选投票前提名任命联邦最高法院大法官,几度试图拖延和抵制参议院对布雷特的听证任命,但因少数党地位而未能成功。

布雷特现年48岁,生于美国路易斯安那州新奥尔良市,毕业于圣母大学法学院,是资深法学教授和联邦巡回上诉法院法官,在堕胎、医保、控枪、移民等一系列问题上持保守立场,深受美国社会保守派和宗教右翼人士欢迎。她是美国历史上第5位女性大法官,将填补9月18日病逝的自由派大法官露丝·巴德·金斯伯格留下的空缺。

布雷特就职后,美国联邦最高法院由6名保守派和3名自由派大法官组成,联邦最高法院由保守派长期主导的局面进一步巩固。

美国宪法规定,联邦最高法院大法官由总统提名,由国会参议院批准。(徐剑梅 邓仙来)

## 巴基斯坦一宗教学校遭爆炸袭击 7死120伤

**新华社消息** 巴基斯坦西北部城市白沙瓦一所宗教学校10月27日上午发生一起爆炸袭击事件,据当地医院和警方消息,袭击造成至少7名学生死亡、120多人受伤。

白沙瓦雷丁女士医院副院长布尔基对新华社记者表示,该医院已接收7名遇难者遗体 and 90名伤者,其中5人伤势严重,另有30多名伤者在其他医院接受治疗。他说,很多人被烧伤,还有一些人被钢珠等物体击中。

巴基斯坦救援机构埃迪基金会白沙瓦地区负责人古尔对记者说,爆炸导致学校起火,救援人员赶到后和附近民众合力将大火扑灭,并开展救援工作。遇难学生年龄在15至18岁之间。

白沙瓦警方负责人告诉新华社记者,嫌疑人将一个装有爆炸物的书包藏在学校内,爆炸发生时很多学生正在上课。警方已封锁爆炸现场,展开进一步调查并全力抓捕嫌疑人。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了这起袭击事件。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗对袭击事件予以谴责,对遇难者表示沉痛哀悼并祝愿伤者早日康复。

(李浩)